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В Судебную коллегию по 
административным делам Верховного Суда Российской Федерации 

Административный
истец:                              адвокат Шухардин Валерий 

Владимирович,

Адрес для корреспонденции:

129090, г. Москва, ул. Каланчевская, д. 47, 1 этаж, пом. 1
Административный 

ответчик:                        Министерство Юстиции Российской Федерации
119991, г. Москва, Житная 14.

АДМИНИСТРАТИВНОЕ  ИСКОВОЕ  ЗАЯВЛЕНИЕ
об оспаривании нормативно-правового акта. 
Прошу рассмотреть доводы моего Административного искового заявления об оспаривании нормативно-правового акта Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», зарегистрированного в Минюсте России 26.12.2016 № 44930, в моем присутствии.
Прошу рассмотреть дело в упрошенном (письменном) порядке согласно ч.ч. 3, 5 ст. 216 КАС РФ.

Прошу согласно ст. 211 КАС РФ принять меры предварительной защиты в виде запрета применения оспариваемого нормативного правового акта в части его оспариваемых положений в отношении административного истца.
В случае назначения устного судебного разбирательства прошу о дне судебного заседания уведомить заблаговременно.

По итогам судебного разбирательства прошу ознакомить с Решением суда и протоколом судебного заседания и направить мне их копии.

ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ДЕЛА.

Приказ Министерства Юстиции России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» зарегистрирован в Минюсте России 26.12.2016 № 44930, опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации http://www.pravo.gov.ru 27.12.2016, вступил в действие 07.01.2017г.
Этим Приказом признан утратившим силу Приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (зарегистрирован Минюстом России 14.11.2005г., регистрационный № 7161).
Согласно п. 77 Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» лица, прибывшие на свидание с осужденными, после разъяснения им администрацией ИУ порядка проведения свидания сдают запрещенные к использованию в ИУ вещи, деньги и ценности на хранение до окончания свидания младшему инспектору по проведению свиданий под роспись в специальном журнале. После чего одежда и вещи граждан, прибывших на свидание, подлежат досмотру. В случае обнаружения запрещенных вещей администрация ИУ принимает меры в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации и настоящих Правил.
Согласно п. 17 Приложения № 1 к Правилам внутреннего распорядка исправительных учреждений «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается изготавливать, иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» к запрещенным предметам относятся фотоаппараты, кинокамеры, видео-, аудиотехника (кроме телевизионных приемников, радиоприемников общего пользования), электронные носители и накопители информации, средства мобильной связи и коммуникации либо комплектующие к ним, обеспечивающие их работу.
Согласно п.п. 76, 77 Приказа Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» лица, прибывшие на свидание с осужденными, после разъяснения им администрацией ИУ порядка проведения свидания, сдают запрещенные вещи на хранение до окончания свидания младшему инспектору по проведению свиданий под расписку; граждане, прибывшие на свидания, их одежда и вещи досматриваются. В случае обнаружения скрытых от досмотра запрещенных вещей администрация ИУ принимает меры в соответствии с требованиями действующего законодательства Российской Федерации и настоящих Правил.

Согласно п. 18 Приложения № 1 к Правилам «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» Приказа Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» к запрещенным предметам относятся фотоаппараты, кинокамеры, видео-, аудиотехника (кроме телевизионных приемников, радиоприемников), средства связи и комплектующие к ним, обеспечивающие работу.
Таким образом, п. 77 нового Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» тождественен п.п. 76, 77 Приказа Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», признанного утратившим силу.
А также п. 17 Приложения № 1 к Правилам внутреннего распорядка исправительных учреждений «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается изготавливать, иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать»  тождественен  п. 18 Приложения № 1 к Правилам «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» Приказа Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» , признанного утратившим силу.

Согласно Решению Верховного Суда РФ от 15.04.2009г.  № ГКПИ09-13 признаны недействующими пункты 76, 80 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденных Приказом Министерства юстиции РФ от 03.11.2005г. № 205 в части, допускающей распространение положений этих пунктов на пронос и использование адвокатом (защитником) при свиданиях с осужденным средств связи.
Согласно Решению Верховного Суда РФ от 07.02.2012г. № ГКПИ11-2095 признаны недействующими пункты 76, 80 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденных приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205, пункт 18 приложения № 1 к ним в части, допускающей распространение положений этих пунктов на пронос и использование в исправительных учреждениях адвокатом (защитником) при свиданиях с осужденными фотоаппаратов, видео- и аудиотехники.
Названные решения Верховного Суда РФ основаны тем, что Уголовно-исполнительный кодекс РФ не содержит ограничения и запреты на пронос адвокатом (защитником) в исправительное учреждение мобильных средств связи, фотоаппаратов, видео-, аудиотехнику для использования при свидании с осужденными в целях оказания им квалифицированной юридической помощи. Такие ограничения и запреты не могут быть установлены ведомственным нормативным правовым актом.
В настоящее время в УИК РФ отсутствуют изменения, касающиеся рассматриваемого вопроса.

Согласно ч. 3 ст. 216 КАС РФ Решение суда о признании нормативного правового акта не действующим полностью или в части не может быть преодолено повторным принятием такого же акта.
Согласно ч. 5 ст. 216 КАС РФ требования об оспаривании нормативных правовых актов, указанных в ч. 2 настоящей статьи, могут рассматриваться судом в порядке упрощенного (письменного) производства без проверки законности повторного нормативного правового акта, указанного в ч. 3 настоящей статьи, если на момент принятия повторного нормативного правового акта отсутствовали изменения в законодательстве, которому противоречил признанный не действующим полностью или в части нормативный правовой акт. В случае рассмотрения дела в порядке упрощенного (письменного) производства в мотивировочной части решения суда о признании нормативного правового акта не действующим полностью или в части должно содержаться обоснование тождественности повторного нормативного правового акта и нормативного правового акта, ранее признанного судом недействующим, должно быть указано на отсутствие изменений в соответствующем законодательстве, а также на решение суда, которым тождественный нормативный правовой акт признан недействующим.
Считаю, что не соответствуют федеральному закону положения пункта 77 и пункта 17 Приложения № 1 к Правилам «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», в части допускающей распространение положений этих пунктов на пронос и использование адвокатом (защитником) при свиданиях с осужденным мобильных средств связи, фотоаппаратов, видео- и аудиотехники, по следующим основаниям:

18 апреля 2017 года адвокат Шухардин В.В. прибыл в ФКУ ИК-28 УФСИН России по Волгоградской области для свидания с осужденной Халиковой С.М. для оказания ей юридической помощи. Адвокатом предоставлены колонии заявление на свидание с осужденной Халиковой С.М., ордер и удостоверение адвоката, после чего адвокату был выписан пропуск на свидание с осужденной.

Однако, на контроль-пропускном пункте колонии часовой потребовала от адвоката Шухардина В.В. сдать на временное хранение мобильные средства связи, диктофон и фотоаппарат, которые были необходимы ему для оказания юридической помощи, указав, что в противном случае она не пропустит его в колонию и ему не будет предоставлено свидание с подзащитной Халиковой С.М. 
Адвокат Шухардин В.В. отказался выполнять незаконные требования часового. Помощник начальника караула Горемыкин и начальник караула Кравцов С.М. также отказались пропускать адвоката на свидание к осужденной Халиковой С.М. с телефоном, диктофоном и фотоаппаратом, ссылаясь на ведомственный приказ.

Таким образом, сотрудниками колонии перед адвокатом Шухардиным В.В. были поставлены не предусмотренные УИК РФ дополнительные условия для свидания с осужденной и оказания осужденной квалифицированной юридической помощи – сдать на временное хранение мобильный телефон, фотоаппарат и диктофон. 
В результате действий сотрудников колонии, адвокат не был допущен в исправительное учреждение и ему не было предоставлено свидание с осужденной Халиковой С.М. Таким образом, сотрудники колонии сорвали свидание адвоката с осужденной.
Адвокат Шухардин В.В. обратился с жалобами на действия сотрудников колонии к начальнику ФКУ ИК-28 УФСИН России по Волгоградской области и к начальнику УФСИН России по Волгоградской области, которые признали действия сотрудников колонии правомерными, ссылаясь на п. 77 и п. 17 Приложения № 1 нового Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», запрещающего пронос при свиданиях с осужденным мобильных средств связи, фотоаппаратов, видео- и аудиотехники (см. Приложение).

01 июня 2017 года адвокат Шухардин В.В. прибыл в ФКУ ЛИУ-23 УФСИН России по Волгоградской области для свидания с осужденным Алихановым А.А. для оказания ему юридической помощи. Адвокатом были предоставлены сотрудникам ФКУ ЛИУ-23 УФСИН России по Волгоградской области заявление на свидание с осужденным Алихановым А.А. ордер и удостоверение адвоката, после чего адвокату был выписан пропуск на свидание с осужденным.

Однако, на КПП колонии часовой и заместитель начальника по колонии ФКУ ЛИУ-23 Харитонов Н.С потребовали от адвоката Шухардина В.В. сдать на временное хранение мобильные средства связи, диктофон и фотоаппарат, которые были необходимы ему для оказания юридической помощи, указав, что в противном случае они не пропустят его в колонию и ему не будет предоставлено свидание с подзащитным Алихановым А.А.

Под угрозой срыва свидания с осужденным Алихановым А.А. адвокат Шухардин В.В. был вынужден подчиниться этим незаконным требованиям сотрудника КПП и заместителя начальника колонии ФКУ ЛИУ-23 и сдать часовому КПП на хранение диктофон, мобильный телефон и фотоаппарат.
Эти действия сотрудников колонии были обжалованы начальнику ФКУ ЛИУ-23 УФСИН России по Волгоградской области и начальнику УФСИН России по Волгоградской области, которые признали действия сотрудников колонии правомерными, ссылаясь на п. 77 и п. 17 Приложения № 1 нового Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», запрещающего пронос при свиданиях с осужденным мобильных средств связи, фотоаппаратов, видео- и аудиотехники (см. Приложение).

26 июня 2017 года адвокат Шухардин В.В. прибыл в ФКУ Т-2 УФСИН России по Владимирской области (далее Т-2) для свидания с осужденным Юсуповым Ш.М. для оказания квалифицированной юридической помощи, поскольку имелась информация о том, что сотрудниками тюрьмы нарушаются права осуждённого, имеется угроза незаконного применения насилия в отношении осужденного, а также с целью получения от осужденного Юсупова Ш.М. дополнительной жалобы в Европейский Суд по правам человека, его консультирования по этому вопросу и оформления соответствующего формуляра и составления Акта его опроса. Адвокат предоставил в ОСУ Т-2 удостоверение адвоката, заполнил требование на вызов осужденного и приобщил ордер на защиту его интересов на стадии исполнения наказания. 

Однако, на КПП Т-2 часовой, начальник караула и сотрудник Оперативного отдела Т-2, ссылаясь на новый Приказ Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», запрещающий пронос при свиданиях с осужденным мобильных средств связи, фотоаппаратов, видео- и аудиотехники, потребовали от адвоката Шухардина В.В. сдать на временное хранение мобильные средства связи, диктофон и фотоаппарат, которые были необходимы ему для оказания юридической помощи, указав, что в противном случае они не пропустят его в колонию и ему не будет предоставлено свидание с подзащитным осужденным Юсуповым Ш.М. Под угрозой срыва свидания с осужденным адвокат Шухардин В.В. был вынужден подчиниться этим незаконным требованиям сотрудников Т-2 и сдать часовому КПП на временное хранение диктофон, мобильный телефон и фотоаппарат.
В результате описанных действий (бездействия) сотрудников названных  исправительных учреждений, основанных на оспариваемых положениях нормативно-правового акта, адвокат (защитник) Шухардин В.В. был лишен реальной возможности оказать осужденным надлежащую квалифицированную юридическую помощь, иметь свидания с осужденными в установленном законом порядке, зафиксировать на электронные виды носителей информации доказательства нарушения прав осужденных, записать на диктофон их показания, составить акты адвокатских опросов с использованием диктофона, изготовить фотокопии документов, хранящихся у осужденных, зафиксировать состояние здоровья, наличие телесных повреждений, внешний вид осужденных, указывающие на незаконность и противоправность действий сотрудников колоний в отношении осужденных. Таким образом, право адвоката Шухардина В.В. на оказание квалифицированной юридической помощи осужденным было существенно нарушено. Должностные лица, руководствуясь оспариваемыми положениями нормативно-правого акта, ограничили адвоката на оказание квалифицированной юридической помощи осужденным.

В соответствии с частью 1 статьи 82 УИК РФ режим в исправительных учреждениях - установленный законом и соответствующими закону нормативными правовыми актами порядок исполнения и отбывания лишения свободы, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, личную безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание разных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения, назначенного судом, изменение условий отбывания наказания.

Согласно части 3 статьи 82 УИК РФ в исправительных учреждениях действуют Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений, утверждаемые МЮ РФ по согласованию с Генеральной прокуратурой РФ.

В соответствии с предоставленными полномочиями Приказом Минюста России от 16.12.2016 № 295 утверждены Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений, регламентирующие и конкретизирующие соответствующие вопросы деятельности исправительных учреждений, в т.ч. порядок предоставления осужденным свиданий (глава XIV). Правила, как указано в пункте 3, обязательны для персонала исправительных учреждений, содержащихся в них осужденных, а также иных лиц, посещающих эти учреждения.

Оспариваемые положения обязывают лиц, прибывших на свидания с осужденными, сдавать запрещенные вещи на хранение, запрещают пронос каких-либо продуктов или вещей лицами, прибывшими на свидание с осужденными в комнаты свиданий.

Приложением № 1 к Правилам установлен Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать, в т.ч. фотоаппараты, видео-, аудиотехника (кроме телевизионных приемников, радиоприемников общего пользования), мобильные средства связи и комплектующие к ним, обеспечивающие работу (пункт 17). Запрещенными в соответствии с Правилами являются вещи, включенные в этот Перечень.

Ограничения, установленные пунктом 77 Правил и пунктом 18 Приложения № 1 к Правилам, в равной мере распространяются на всех лиц, прибывших на свидание, в том числе на адвокатов (защитников).

Между тем в названный Перечень включены предметы и вещи, которые необходимы адвокату (защитнику) для оказания осужденным квалифицированной юридической помощи, в том числе мобильные средства связи, диктофон, фотоаппарат с функцией видеозаписи.
Согласно статье 48 Конституции РФ каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи (ч. 1).

По смыслу приведенных конституционных норм и корреспондирующих им положений Международного пакта о гражданских и политических правах (подпункт «b» пункта 3 статьи 14), Конвенции о защите прав человека и основных свобод (подпункты «b», «c» пункта 3 статьи 6), а также конкретизирующих их норм УПК РФ (часть 1 статьи 16, пункт 11 части 1 статьи 53, пункт 1 части 3 статьи 86), существенным и неотъемлемым элементом права на помощь адвоката (защитника) является не только предоставление содержащемуся под стражей обвиняемому (подозреваемому, осужденному) возможности непосредственного общения со своим защитником, но и возможность последнего оказать квалифицированную юридическую помощь обвиняемому (подозреваемому, осужденному) всеми средствами и способами, не запрещенными законом.

Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» (подпункты 1, 3 пункта 3 статьи 6), УПК РФ (статья 84, подпункт 1 части 3 статьи 86) закреплено право адвоката (защитника) собирать сведения, необходимые для оказания юридической помощи, фиксировать (в том числе с помощью технических средств) информацию, содержащуюся в материалах дела, получать и представлять предметы, документы и иные сведения, к которым могут относиться материалы фото- и киносъемки, аудио- и видеозаписи и иные носители информации.
Как следует из статьи 89 УИК РФ, законодатель, предусматривая предоставление свиданий осужденным к лишению свободы, различает, с одной стороны, свидания, которые предоставляются им в целях сохранения социально-полезных связей с родственниками и иными лицами, и с другой - свидания с адвокатами и иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи, в целях реализации осужденными конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи, устанавливая различные условия и порядок реализации данного права в зависимости от вида свидания.

Конституционный Суд РФ, анализируя в Постановлении от 25 октября 2001 г. № 14-П правовой режим свиданий с адвокатом и основываясь на положениях статей 48 (часть 2), 71 (пункты «в», «о») и 76 (часть 1) Конституции РФ в их взаимосвязи, пришел к выводу о том, что федеральный законодатель при регулировании права на помощь адвоката (защитника), относящегося к основным правам и свободам человека и гражданина, обязан установить в уголовно-процессуальном законе все важнейшие элементы данного права, включая условия и порядок его реализации. Исходя из этого, признал не соответствующим Конституции РФ, ее статьям 48 (часть 2) и 55 (часть 3), положение пункта 15 части второй статьи 16 Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», допускающее регулирование конституционного права на помощь адвоката (защитника) ведомственными нормативными актами, поскольку это положение - по смыслу, придаваемому ему правоприменительной практикой, - служит основанием неправомерных ограничений данного права, ставя реализацию возможности свиданий обвиняемого (подозреваемого) с адвокатом (защитником) в зависимость от наличия специального разрешения лица или органа, в производстве которых находится уголовное дело.

Однако оспариваемые пункты Правил по смыслу, придаваемому ему нормотворческими органами и правоприменителями, позволяют распространить на адвоката (защитника) запрет на пронос в комнату свиданий мобильных средств связи, диктофона и фото- и видео аппаратуры что, по существу, означает лишение подзащитного конституционного права на получение в полном объеме квалифицированной юридической помощи, а адвоката (защитника) - возможности надлежащим образом выполнить свои профессиональные и процессуальные обязанности, если отсутствие при свидании соответствующих предметов и технических средств, использование которых при осуществлении адвокатской деятельности не запрещено законом, препятствует получению необходимых для защиты документов и сведений.

Ограничения и запреты на пронос адвокатом (защитником) в Исправительные учреждения предметов и вещей для использования при свидании с осужденным в целях оказания им квалифицированной юридической помощи могут быть введены только федеральным законом, а не ведомственным нормативным правовым актом.

При таких обстоятельствах оспариваемые пункты в части, допускающей ограничение конституционного права на помощь адвоката (защитника) и право адвоката (защитника) на оказание квалифицированной юридической помощи обвиняемому (осужденному), не соответствуют названным требованиям закона и подлежат признанию не действующими, в части, допускающей распространение положений этих пунктов на пронос и использование в ИУ адвокатом (защитником) при свиданиях с осужденным предметов и вещей, не запрещенных законом и необходимых для оказания квалифицированной юридической помощи, в частности, мобильного телефона,  фотоаппаратов, видео- и аудиотехники.
Ранее указанными выше Решениями Верховного Суда РФ тождественные оспариваемым положения нормативно-правового акта – Приказа Министерства Юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» были признаны недействующими, однако, Министерством Юстиции России был принят новый нормативно-правовой акт, преодолевающий эти решения, что запрещено ч. 3 ст. 216 КАС РФ.

Данные действия Минюста России указывают на недостаточную правовую урегулированность административных и иных публичных правоотношений, которая влечет за собой нарушение прав, свобод и законных интересов неопределенного круга лиц, что порождает необходимость возложить на Минюст России обязанность принять новый нормативный правовой акт о внесении изменений в признанный не действующим в оспариваемой части нормативный правовой акт.

На основании изложенного, руководствуясь гл. 21 КАС Российской Федерации, прошу Вас:

1. Признать не действующими со дня вынесения решения положения пункта 77 и пункта 17 Приложения № 1 к Правилам «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений», в части допускающей распространение положений этих пунктов на пронос и использование адвокатом (защитником) при свиданиях с осужденным мобильных средств связи, фотоаппаратов, видео- и аудиотехники.

2. Возложить на Минюст России обязанность принять новый нормативный правовой акт о внесении изменений в признанный недействующим в оспариваемой части нормативный правовой акт Приказ Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» в связи с выясненной недостаточной правовой урегулированности описанных административных и иных публичных правоотношений, которая влечет за собой нарушение прав, свобод и законных интересов неопределенного круга лиц.
Приложение:

а) копия административного искового заявления.

б) копия пункта 77 и пункта 17 Приложения № 1 к Правилам «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» Приказа Минюста России от 16.12.2016 № 295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (2 экз.). 

в) копия п.п. 76, 80 и п. 18 Приложения № 1 к Правилам «Перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать» Приказа Министерства юстиции Российской Федерации от 03.11.2005г. № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (2 экз.).
г) Решение Верховного Суда РФ от 15.04.2009г.  № ГКПИ09-13 (2 экз.).
д) Решение Верховного Суда РФ от 07.02.2012г. № ГКПИ11-2095(2 экз.).
е) Уведомление 26.05.2017г. № 35/ТО/6-848 (2 экз.).

ж) Уведомление от 09.06.2017г. № 35/8/14-5450 (2 экз.).

 з) Квитанция об оплате госпошлины 300 руб.
28 июня 2017 года                                                             В.В. Шухардин
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